

УДК 332:314.74

ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ И РАЗВИТИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО
КАПИТАЛА КАК ВЕДУЩАЯ РЕСУРСНАЯ БАЗА РАЗВИТИЯ ОТДЕЛЬНЫХ
ТЕРРИТОРИЙ РОССИИ

Трофимова Светлана Алексеевна

Кандидат философских наук, доцент кафедры ТиИГиП

Трофимова Инесса Борисовна

Старший преподаватель

Юридический институт Красноярского ГАУ

Trofimovas.832@gmail.com

Аннотация: в статье исследуются различные аспекты развития отдельных территорий, особенно территорий ускоренного социально-экономического развития. Анализируется демографическая ситуация в этих территориях и в России в целом. Рассматривается взаимосвязь территории и человеческого капитала. Вносятся предложения, которые могут изменить в лучшую сторону демографические процессы.

Ключевые слова: демография, человеческий фактор, ресурсная база, развитие, территория.

Demographic processes and human capital development as the leading resource base for the development of individual territories of Russia

Trofimova Svetlana Alekseevna, Candidate of Philosophical Sciences,

Associate Professor of the Department of TiIGiP

Trofimova Inessa Borisovna

Senior Lecturer The Law Institute of the Krasnoyarsk State University

Trofimovas.832@gmail.com

Abstract: the article examines various aspects of the development of individual territories, especially territories of accelerated socio-economic

development. The demographic situation in these territories and in Russia as a whole is analyzed. The interrelation of the territory and human capital is considered. Proposals are being made that can change demographic processes for the better.

Keywords: demography, human factor, resource base, development, territory.

В третьем тысячелетии перед Россией встают новые вызовы. Одним из важнейших становится вопрос о сбережении населения. По данным статистики ^[1] численность населения трех федеральных округов Сибири и Дальнего Востока составляет 36, 807 млн. человек (=25%) от общей численности населения Российской Федерации. Площадь территории, на которой оно проживает составляет почти 80% российской территории.

Для придания нового импульса в развитии в 2014 году был принят закон «О территориях опережающего социально-экономического развития в Российской Федерации» ^[2]. В соответствии с ним были созданы 20 ТОР в Сибирском, Уральском федеральных округах ^[3] и 18 ТОР – в Дальневосточном.

Анализируя текст ФЗ №473 от 29.12.14., Постановление правительства №1346 от 28.07.2022 г. мы обратили внимание, что только одна статья закона имеет отношение к человеческому капиталу (ст. 20). Особенности осуществления образовательной деятельности.

В законе перечисляются экономические, таможенные, управленческие, налоговые меры и т.д. Меры по развитию человеческого капитала отсутствуют. Как следствие такого отношения исследователи констатируют, что «депопуляция углубляется». Создание территорий опережающего социально-экономического развития не ожидало положительного влияния на социальную ситуацию на Дальнем Востоке. ^[4] Вложения в территорию без вложений в человеческий капитал не играют должной положительной роли в воздействии на демографические изменения.

Возможно, положительное воздействие окажет Арктическая ипотека, действие которой Президент РФ В.В. Путин предложил распространить на более широкий круг лиц и уменьшить критерии требований для ее предоставления. Различные аспекты, осложняющие демографическую ситуацию в России во многих своих работах исследует И. Е. Калабихина.^[5] Мы согласны с ее предложениями о поисках новых денежных стимулов, об использовании положительного опыта зарубежных стран, в частности Франции, где обеспечен комфортный баланс между рождением детей семьей и работой. Хотя подход к законодательному решению вопроса о снижении доли малогабаритных квартир для застройщиков в РФ вызывает сомнения, особенно, в отдельных территориях.

Считаем, что важным фактором в развитии территорий и решении демографических проблем должны стать в человеческий капитал.

Под человеческим капиталом, вслед за Г.С. Беккером^[6] мы понимаем имеющего у индивида знания, навыки, мотивации. Инвестиции в него выражаются в затратах на образование, накопление трудового опыта, затратах на здоровье, в структуру человеческого капитала входят способности воспринимать информацию; включаются такие качества работника как образованность, профессионализм, культуру, интеллектуальный потенциал, физическое и духовное здоровье, психологическую совместимость, творческую активность, способность осмысления информации и принятия нестандартных решений.^[7]

Инвестиции в человеческий капитал начинаются с семьи, когда родители инвестируют в образование ребенка, начиная с раннего возраста. Различные кружки и секции способствуют раскрытию потенциала ребенка. Занятия искусством, посещение театров, музеев, др. учреждений культуры, отпуск с родителями в новых местах способствуют формированию качественного человеческого капитала индивида.

Государству и предпринимателю необходимо вкладываться в человеческий капитал, который является ведущей ресурсной базой развития отдельных территорий и России в целом. Интеллектуальными достижениями выехавших из России еще в конце 19 в., в 20 веке развиваются наука, техника, искусство во многих странах мира. Наверное, пора более пристальное внимание обратить на интеллектуальные возможности россиян, начиная с самого раннего возраста, на их профессиональные умения. Вложения в человеческий капитал окупятся многократно.

Со стороны государства и работодателей начинать вложения все-таки предлагаем с повышения оплаты труда. В Сибири и на Дальнем Востоке, так называемые поясные коэффициенты уже давно не возмещают затрат на усиленное полноценное питание для взрослых и детей, необходимо теплую одежду и обувь в зимний период, на поддержание комфортной температуры в квартирах и на рабочих местах. Затраты на перелет к месту отдыха или хотя бы в Москву, Санкт-Петербург, Владивосток и другие города России.

Такие затраты не прихоть, а необходимость для формирования, сохранения, преумножения качественного человеческого капитала, если демографический прогноз обещает его численное снижение.

Важной задачей является улучшение качества и доступности медицинского обслуживания не только в городах- миллионниках. Сфера фармацевтики нуждается в развитии доступности лекарств как фактическом (наличие их в аптечной сети), так и в целевом аспекте.

Увеличение бюджетного финансирования учреждений образования и числа бюджетных мест в вузах Сибири и Дальнего Востока, будет способствовать укреплению выпускников школ на малой Родине. В условиях наших экстремальных территорий затраты на формирование человеческого капитала начинаются еще до рождения ребенка. От того, в каких условиях он вырастет, какие возможности для здоровья будут у родителей, зависит многое.

Для формирования качественного человеческого капитала необходимо дополнительные вливания в систему внешкольного образования: различные школы искусств, музыкальные, танцевальные и т.д. Сегодня за все платят родители. Одного ребенка два родителя, работающие бабушка и дедушка еще могут образовать, а если детей больше или лиц старшего поколения меньше, то помощь государства необходима.

Родители должны быть уверенны, что смогут всем своим детям дать полноценное образование. Такая уверенность – важная составляющая в решении демографической проблемы.

Жилищную проблему, которая оказывает важное влияние на демографию, частично поможет решить ипотеки. В некоторых регионах арктическая ипотека или другие виды ипотек. Если предложить при этом возможность снижения денежных выплат, как процентов, так и тело кредита с родителей при рождении каждого последующего ребенка, начиная с первого.

Увеличить пособия на детей семьям, проживающим в Сибири и на Дальнем Востоке. Женщинам или члену семьи, осуществляющему уход за ребенком установить оплату до достижения ребенком 3-х лет. Чтобы у молодой семьи не падал уровень жизни сразу после рождения ребенка, к сожалению, сегодня после рождения ребенка, доходы матери выпадают, расходы семьи возрастают. Что также не способствует желанию рожать следующих детей.

Развитие сети «Интернет» и доступность к ней. Сегодня вопреки радостным отчетам Минцифры даже в больших городах не в каждом вузе есть фактически работающее оборудование, доступное для любого студента, преподавателя – вот и приходится носить с собой ноутбук для презентаций.

Возможно, реализация хотя бы некоторых из наших предложений по развитию человеческого капитала сыграет положительную роль в изменении демографической ситуации и пониманию его значимости, как ресурсной базы развития отдельных территорий России.

Список литературы:

1. Население регионов России 2023: численность, крупные регионы России и федеральные округа// statdata.ru (дата дост: 10.12.2023)
2. ФЗ от 29.12.2014г. №473-ФЗ (в ред. От 10.07.2023) «О территориях опережающего социально-экономического развития в Российской Федерации» // Консультантплус (дата дост.: 10.12.23)
3. Постановление Правительства РФ от 28.07.2022г. № 1346 «О критериях оценки созданного до 1 января 2022г. территорий опережающего социально-экономического развития..» // Консультантплус (дата дост.: 10.12.2023)
4. Адушев М.Н. Влияние создания территорий опережающего развития на социально-экономическую ситуацию на Дальнем Востоке Российской Федерации / М.Н. Адушев // Фундаментальные исследования 2018, №7, с.44-50
5. Калабихина И.Е., Калмыкова Н.М. Население и устойчивое развитие. // Электронный журнал Демоскоп Weekly, том 963, №1 ноября-14 ноября, с.1-3
6. Беккер Г.С. Человеческое поведение: экономический подход // Г.С. Беккер // Избранные труды по экономической теории. м. ГУВШЭ, 2003. 672с.
7. Мозговых А.В. Теория человеческого капитала Г.С. Беккера. / А.В.Мозговых// Тарифное регулирование и экспертиза. 2018, № 27, с.27-30